

蛋白质摄取:宝宝小身材有大需求

三大数字 让你读懂蛋白质

1种营养素:宝宝的健康成长,离不开各种营养物质,蛋白质更是所有营养素中尤其重要的要素。

2倍需求量:宝宝的生长发育比较快,充足的蛋白质是宝宝脑组织生长发育、骨骼生长等新组织形成的必需原料。因此,以公斤体重计,宝宝对蛋白质的需求量通常是成人的两倍。

9种必需氨基酸:构成人体的氨基酸有20多种,婴幼儿生长发育旺盛,其中有9种必需氨基酸在身体内不能合成,必须由食物蛋白质提供。而成年人所需的必需氨基酸只有8种。

宝宝VS妈妈: 蛋白质需求大不同

蛋白质是生命的基础,对于处在生长发育关键期的宝宝来说,更是重要的营养素。宝宝的生长发育比较快,充足的蛋白质是宝宝脑组织生长发育、骨骼等新组织形成的必需原料。此外,蛋白质还能维持宝宝正常代谢,以及用于生成抗体。因此,别看宝宝身材小,但是对于蛋白质的需求却一点都不比妈妈少。

那么,除了对蛋白质需求量有所不同,与妈妈相比,宝宝对蛋白质还有哪些特别的要求呢?若要弄清这些问题,还得听一听当事者——蛋白质自己来一场现身说法,看看宝宝和妈妈,到底谁更需要蛋白质?

Wyeth 惠氏
用制药的经验制造奶粉

现身说法 1



吸收好才是真的好

妈妈篇: 妈妈的吸收、消化功能都已经发育成熟,像鸡蛋、鱼、燕麦等食物中的蛋白质都很容易就能被消化吸收,因此像我这样的普通蛋白质就已经能很好地为妈妈们的健康服务了。

宝宝篇: 宝宝的肠道处在生长发育中,功能还不成熟,普通蛋白质比较难以被宝宝消化吸收,还可能会造成宝宝肠胃不适。因此,只有像我这样经过严格筛选,更容易被宝宝消化吸收的优质蛋白质才是真正有助宝宝健康成长的好帮手。

金宝宝专家点评: 惠氏金宝宝专家顾问、南京医科大学公共卫生学院营养学教授、中国营养学会妇幼分会副主任委员汪之顼教授认为:满足宝宝对蛋白质的需求要兼顾“量”与“质”。普通牛乳蛋白中绝大部分都是酪蛋白,酪蛋白在宝宝胃中被胃酸作用后会变成结实的大块状凝乳,不易被宝宝消化吸收。所以给宝宝补充蛋白质时,妈妈一定要选择易于宝宝消化吸收的蛋白质。

现身说法 2

优质蛋白为宝宝减“负”

妈妈篇: 虽然作为蛋白质的我在帮助妈妈维持健康方面功不可没,但有时蛋白质补得太多又会给妈妈带来一些健康小麻烦。

宝宝篇: 宝宝的代谢功能尚未发育完全,肠道功能尚不成熟,因此,我们中就有很大一部分常常

不能被宝宝的身体消化吸收和利用,比起妈妈来,更容易给宝宝的肝脏和肾脏造成负担。

金宝宝专家点评: 惠氏金宝宝专家顾问汪之顼教授认为:蛋白质是构建身体和发挥生理功能的重要物质,蛋白质分解代谢的产物则必

须依赖肝脏转化和肾脏排泄,对于代谢和排泄器官发育都不成熟的婴儿来说,超过身体需要、未被利用的蛋白质只会增加他们的代谢负担。所以良好的蛋白质营养只需适量且高质,这样才能确保宝宝健康而无额外负担。

聪明妈妈就爱α乳清蛋白

听了蛋白质的一番自我剖析,相信妈妈们对宝宝的蛋白质需求一定有了更进一步的认识与了解,那么,到底什么样的蛋白质才是好吸收、高利用,并且不会给宝宝造成代谢负担的蛋白质呢?惠氏金宝宝专家顾问、南京医科大学公共卫生学院营养学教授、中国营养学会妇幼分会副主任委员汪之顼教授就这个问题为我们进行了答疑解惑:

α乳清蛋白是母乳中主要的蛋白质,优选的α乳清蛋白能够优化蛋白质构成,提高蛋白质生物利用率。比起其它蛋白质,它更容易与消化酶接触,也更容易被宝宝消化和吸收,有助于其生长发育的同时,更能有效降低其身体代谢负担,调节睡眠质量,有助于大脑发育,全面均衡满足婴幼儿对蛋白质的营养需要。

优质蛋白你选对了吗?

根据不同发育阶段宝宝的营养需求,妈妈应选择专门为宝宝设计的婴幼儿配方奶粉来给宝宝合理、科学地摄取蛋白质。

惠氏独创领先的BIO营养优化系统,优选的α乳清蛋白,不仅易被宝宝身体吸收利用,其特有的益生元作用还可促进宝宝肠道内双歧杆菌生长,调节肠道微生态,提高宝宝对配方奶的肠道耐受性,显著降低其身体代谢负担,减少宝宝胃肠道不适反应的发生。此外α乳清蛋白富含色氨酸和胱氨酸,有助于调节宝宝神经行



上周五在快报八楼会议室举办的宝宝辅食添加交流会吸引了不少读者参加,一些特别细心的家长还带来了DV及录音笔,希望一字不落地记录下专家的建议。交流会快结束时,主讲嘉宾南京市妇幼保健院儿保所副主任医师李希翎被家长们团团围住,大家你一言我一语纷纷提问,最后活动被迫推迟了近半个小时才结束。应广大读者要求,记者整理了李主任的讲课内容,供未到场的读者参考。

宝宝辅食添加看过来

【4~6个月】

特点: 宝宝将食物自动吐出来的挤压条件反射消失,开始有意识地张开嘴巴接受食物。此时,他能更好地控制舌头,使食物在口中移动,还可以通过上下颌的张合进行咀嚼运动,而且消化系统发育也较成熟,能消化泥糊状食物。

可吃的食物: 米粉、蔬菜糊、水果糊等。

添加原则与方法: 此阶段的任务是让孩子逐渐熟悉各种食物味道和感觉,适应从流质向泥糊状食物的过渡,并不在乎他能吃多少。奶和奶制品仍然是其主食。每日饮奶量约为600~800毫升,不要超过1000毫升。

头一两次添加可从少量(约5克)开始,若消化吸收

得好,再慢慢增加到10克,每天添加2次。每次只添加一种新食物,观察3~7天,没有过敏反应再添加第二种。出现过敏反应,或大便中把新添加食物的原物排出来了,则立即停止添加新食物,一周后再试着重新添加。注意,先添加单一的食物,两种食物都没有反应,再将两种混合起来。用小勺喂食,在小勺前面舀上少许食物,放在舌尖部位,不要进入过深或用勺压舌头,这样引起的不适会让孩子反感,不利于下次喂食。

【7~9个月】

特点: 舌体可以上下运动,舌体和上腭可以碾碎末状食物,此时是开始长牙和练习舌碾的时期。

可以吃的食品: 米粉、稠粥、烂面条、菜泥、果泥、蛋黄泥、动物血、豆腐、鱼或肉末等。

添加原则与方法: 此阶段的任务仍是熟悉食物的新味道和感觉。逐渐改变食物的质感和颗粒大小,从泥糊状向半固体食物或固体食物过渡。每日添加3次辅食,每日饮奶量约为600~800毫升。改变食物质感时,要观察宝宝的大便:腹泻了,则停止添加新质感的食物;便中有未消化物,则降低摄入量或将食物做得更细小;不要喂得过饱,否则宝宝会自动减少奶量的摄入。

【10~12个月】

特点: 宝宝会用牙床咀嚼食物,此时练习咀嚼尤为重要。

可以吃的食品: 切得很碎

的食物,以及宝宝能用手抓的食物,如软米饭、馄饨、包子、碎菜、水果、豆腐、鱼或肉末等。

添加原则和方法: 换奶晚期,饮食规律向3餐1点2顿奶转变。此时不仅要满足他的营养需求,还要锻炼其咀嚼能力,以促进咀嚼肌的发育、牙齿的萌出、胃肠道功能等的提高。所以要适当增加食物的硬度,但不能太硬,因为磨牙还没有长出,食物过硬不易咀嚼烂,易发生危险。此外,这时期的宝宝还热衷于把东西往嘴里送,所以家长可提供些能抓着吃的食物(煮熟的胡萝卜条、香蕉块),让他自己练习吃东西。

喂养中常见的误区

果汁代替水果: 果汁喂起来方便,但不能代替水果。



资料图片

因为新鲜水果含有丰富的营养成分,而且孩子在吃时,还能锻炼咀嚼肌及牙齿的功能,刺激唾液分泌,促进食欲。4个月起,可每天喂水果泥25~50克。添加果汁时先加葡萄汁、苹果汁、桃汁、梨汁。因为橘汁、芒果汁、猕猴桃汁易引起过敏,6个月前最好不要加。

葡萄糖代替白糖: 葡萄糖属于单糖,不必经过消化可直接为人体所利用,所以时间长了会造成消化酶分泌功能低下,双糖酶等失去作用,影响日后正常进餐。建议辅食中尽量不加糖,要加就加白糖。

谷类代替奶: 谷类的营养,尤其是蛋白质的数量和质量都不能满足婴儿的需要。奶类仍然是婴儿期的主要。

本报记者 李鑫芳 文/摄

■辅食制作

简易辅食制作指导

西红柿汁、西瓜汁: 洗净,去皮后,用瓷勺或不锈钢匙挤压,将压出的汁滤出瓜子。

蛋黄糊: 蛋煮透,取四分之一放入碗中,加入适量温开水或牛奶,将蛋黄研成糊状。

蛋黄土豆泥: 土豆泥加入煮熟的蛋黄研碎搅拌均匀,加

适量油上火蒸5分钟。

鸡蛋羹: 生蛋加水,香油搅拌蒸5分钟,以刚好凝固为宜,蒸时间长,出现蜂窝孔状——质硬,不好消化。

鱼泥: 鱼切小块放水煮,除去鱼刺,鱼皮后,将鱼肉研碎,再放入锅内加鱼汤煮,把淀粉调匀后放入锅内,煮至糊状。

豆腐糊: 豆腐加肉汤边煮边研碎,煮的时间不要过长。

牛奶豆腐: 豆腐放在热水中煮,去掉水后,再放入锅内加牛奶和肉汤均匀混合后上火煮,煮好撒上已煮好的青菜叶。

菜泥: 去菜筋,切碎加少许水,在锅内旺火急炒(蒸,煮烂)后,研碎,加油。

肝泥: 洗净剁碎,用油炒熟,再捣成稀糊状。

肉末菜粥(面条): 用油将肉末及菜末炒熟,放入已煮烂的大米粥(面条)中,搅匀后再用慢火炖片刻,加少许盐。

芝麻核桃粥: 芝麻、核桃仁以文火炒熟,碾成粉,加入青菜粥或烂面条中。



李希翎在讲课

■温馨提醒
高龄孕妇运动少常规检查出意外

近日,南京秦淮医院功能科B超室接诊了两位特殊的高龄孕妇。一位因为平时缺乏锻炼,体型较胖,在进行B超产科常规检查时出现意外,另一位则是未能及时发现宫外孕,结果宫外孕破裂大出血2000毫升。

40岁的吴女士怀孕快26周时前往南京秦淮医院接受B超产科常规检查,不料检查进行约8分钟时突然出现烦躁不安、胸闷气喘等症状。医生见状随即停止检查,让她保持坐位,并关闭空调,打开门窗。但吴女士仍呼吸急促,口唇苍白,约30秒后晕厥。随后医生立即采取了急救,吴女士这才逐渐恢复了意识。吴女士很纳闷:自己平时比较注重营养和休息,怎么会出这种意外?功能科吴咏梅主任分析说,问题可能就在这里。吴女士身材较胖,平卧位检查时,胎儿会压迫母亲下腹部及盆腔静脉血管,导致血液回流不畅,造成缺血、缺氧症状。一般休克发生4分钟内为急救的黄金时间,延误或错过此期,则后果不良。这次由于检查医师复苏急救及时,所以暂无大碍,但吴主任提醒广大孕妇,尤其是高龄晚孕者,一定要适当锻炼,保持体重,切勿过分安逸。

相比吴女士,42岁的刘女士就没那么幸运。秦淮医院功能科董晓梅医师回忆说,刘女士历经40多天,出现腹痛、少量阴道出血12小时后才来就诊。B超检查时,她腹痛感渐剧,继而大小便失禁、意识模糊。检查时发现刘女士腹盆腔有大量积液,初步诊断为宫外孕破裂大出血。随即刘女士被送往手术室抢救,手术很顺利。但董晓梅提醒,宫外孕情况严重的可危及生命,其典型症状可归纳为停经、腹痛、阴道出血,所以如果有上述症状请及时就医确诊。

本报记者 李鑫芳